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 Evanghelia duminicii  

Ev. Ioan 1, 43-51  
 
În vremea aceea a vrut Iisus să plece în 

Galileea și a găsit pe Filip. Și i-a zis Iisus: Urmează
-Mi! Iar Filip era din Betsaida, din cetatea lui 
Andrei și a lui Petru. Filip a găsit pe Natanael și i-a 
zis: Am aflat pe Acela despre Care au scris Moise 
în Lege și prorocii, pe Iisus, fiul lui Iosif din 
Nazaret. Și i-a zis Natanael: Din Nazaret poate fi 
ceva bun? Filip i-a zis: Vino și vezi. Iisus a văzut 
pe Natanael venind către El și a zis despre el: lată, 
cu adevărat, israelit în care nu este vicleșug. 
Natanael l-a spus: De unde mă cunoști? A răspuns 
Iisus și i-a zis: Mai înainte ca Filip să te cheme, te-
am văzut când erai sub smochin. Răspuns-a 
Natanael: Rabbi, Tu ești Fiul lui Dumnezeu, Tu 
ești Împăratul lui Israel! Iar Iisus i-a zis: Pentru că 
ți-am spus că te-am văzut sub smochin, crezi? Mai 
mari decât acestea vei vedea. Și a grăit: Adevărat, 
adevărat zic vouă, că de acum veți vedea cerul 
deschizându-se și pe îngerii lui Dumnezeu suindu-
se și coborându-se peste Fiul Omului.  

Apariție  
neîntreruptă  

din anul 2002. 

Duminica întâi din Post (a Ortodoxiei)  

 Scrisoarea Pastorală a Sfîntului Sinod al  
Bisericii Ortodoxe Române la Duminica Ortodoxiei 

 
Preaiubitului cler,cinului monahal și 

Dreptcredincioșilor creștini 
din cuprinsul Patriarhiei Române, 

Har, pace și bucurie de la Dumnezeu Tatăl, Fiul și 
Sfântul Duh, 

iar de la noi arhierești binecuvântări! 
 

Preacuvioși și Preacucernici Părinți, 
Iubiți frați și surori în Domnul, 

 
În lumina duhovnicească a începutului Sfântului și 

Marelui Post, Biserica ne pune înainte, ca prim popas al 
urcușului nostru spre Înviere, ­Duminica Ortodoxiei – 
prăznuirea biruinței dreptei credințe asupra tuturor ereziilor 
sau rătăcirilor și, în chip deosebit, Duminica ­restabilirii 
solemne a cultului ­sfintelor icoane la Constantinopol în 
anul 843. 

Pentru a înțelege deplin această biruință, se cuvine să 
amintim, fie și pe scurt, drumul anevoios parcurs de Biserică 
în secolele ­VIII-IX. 

În acea vreme, împărați precum Leon al III-lea Isaurul 
și Constantin al V-lea Copronimul, confruntați cu presiuni 
politice și militare din partea popoarelor vecine și dorind o 
cooperare cu popoare necreștine din Răsărit, au declanșat o 
luptă aprigă împotriva cinstirii icoanelor. Această încercare 
de compromis politico-religios a provocat o rană adâncă în 
viața credincioșilor și a monahilor ­Constantinopolului. 

Sub purtarea de grijă a două împărătese cu viață 
sfântă, Irina și Teodora, Dumnezeu a rânduit formularea 
credinței ortodoxe privind cultul icoanelor. 

Dragii noștri enoriași, prieteni și  
colaboratori ai Bisericii Toma Cozma, 
 
Cu prilejul zilei de 1 Martie, când natura renaște 

sub adierea primăverii și sufletele noastre se umplu 
de lumină și speranță, vă transmitem un gând cald de 
binecuvântare și pace din partea comunității Biserica 
Toma Cozma. 

Mărțișorul, simbol al reînnoirii și al bucuriei, să 
vă aducă sănătate, putere în credință și împliniri în 
tot lucrul cel bun. Fie ca această primăvară să 
rodească în inimile dumneavoastră dragoste, răbdare 
și dorință statornică de a săvârși fapte bune, spre 
slava lui Dumnezeu și spre folosul aproapelui. 

Vă mulțumim pentru rugăciunea, sprijinul și 
dăruirea cu care susțineți viața parohiei noastre. Prin 
credință și prin fapte, împreună zidim o comunitate 
vie, unită și bineplăcută Domnului. 

Domnul să vă binecuvânteze pașii, să vă 
dăruiască pace în case și bucurie în suflete, iar 
primăvara aceasta să fie început de noi împliniri 
duhovnicești. 

 

Cu aleasă prețuire și binecuvântare, 
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Prof. univ. dr. Alexandru Sălceanu:  
Vocația excelenței academice și a credinței trăite 

 

Domnul Profesor Universitar Doctor Alexandru Sălceanu s-a 
născut la data de 14 
noiembrie 1955, în 
orașul Iași,    într-o 
familie de buni creștini, 
oameni gospodari și 
respectați în comunitate, 
caracterizați printr-o 
simțire religioasă 
profundă și autentică. 
Atmosfera caldă și 
credincioasă a căminului 
părintesc i-a marcat 
decisiv formarea 
spirituală și morală. O 
recunoștință deosebită o 
poartă mamei sale, 
Tamara Sălceanu, cea 
care l-a călăuzit încă din 
copilărie în tainele 
credinței ortodoxe, 
insuflându-i dragostea 
pentru Biserică, pentru 
valorile tradiționale și 

pentru trăirea autentică a credinței. 
La rândul său, și-a întemeiat o familie frumoasă și unită, alături de 

soția sa, Cecilia, de profesie inginer, care i-a fost sprijin constant în 
parcursul profesional și personal. Împreună au doi fii: Andrei, inginer IT 
și asistent doctorand la Universitatea Tehnică Gheorghe Asachi din Iași, 
și Vlad, medic stomatolog, rezident în Chirurgie Dento-alveolară. 
Bucuria familiei a fost întregită de venirea pe lume a nepoatei Anastasia, 
care aduce lumină și împlinire în viața tuturor. 

În plan profesional, domnul Alexandru Sălceanu a avut un parcurs 
remarcabil, marcat de numeroase realizări și contribuții semnificative în 
domeniul ingineriei electrice. A absolvit Facultatea de Inginerie 
Electrică, Energetică și Informatică Aplicată, specializarea 
Compatibilitate Electromagnetică, din cadrul Universitatea Tehnică 
Gheorghe Asachi din Iași. Din anul 1990 este cadru universitar al acestei 
prestigioase instituții, implicându-se activ în formarea și îndrumarea a 
generații întregi de studenți. 

Între anii 2000 și 2008 a ocupat funcția de șef de catedră, iar în 
anul 2002 a obținut titlul de profesor universitar, confirmându-și astfel 
valoarea academică și științifică. În perioada 2008–2012 a fost decan al 
facultății, contribuind la dezvoltarea și modernizarea procesului 
educațional și administrativ. În prezent, deține funcția de Director al 
Consiliului pentru Studii Doctorale, cu rang de prorector, în cadrul 
aceleiași universități, rol în care coordonează activitatea doctorală și 
susține excelența în cercetare. 

Activitatea sa se bucură de recunoaștere și pe plan internațional, 
fiind membru al IEEE, al CNCSIS și al METROS, organizații care 
certifică prestigiul și implicarea sa în comunitatea științifică. 

Dincolo de realizările profesionale, domnul Alexandru Sălceanu 
este o persoană sociabilă, comunicativă și activă, cu o inimă generoasă și 
un pronunțat spirit de inițiativă. Din anul 2004 este membru al Rotary 
Club Iași 2000, iar în perioada 2008–2009 a fost președinte al acestei 
asociații non-profit, implicându-se în numeroase proiecte cu caracter 
social și comunitar. 

Pe lângă abilitățile tehnice și rigoarea științifică ce îi definesc 
cariera, domnul Alexandru Sălceanu este un pasionat al istoriei 
medievale a Moldovei și un admirator al frumuseților spirituale și 
duhovnicești ale neamului românesc. Manifestă o dorință constantă de a 
cunoaște și aprofunda învățăturile de credință ale Bisericii, pe care le 
trăiește și le transmite cu multă responsabilitate și străduință propriilor 
copii, oferindu-le nu doar un model profesional, ci și unul moral și 
spiritual. 

De ce e „Mare” Postul Sfintelor Paști  
 

La noi în Moldova, în popor, chiar și prima 
săptămână din acest post e numită „Mare”, căci 
spunem: săptămâna Mare este prima din Postul 
Mare, în care se rostește Canonul cel Mare și se 
oficiază Pavecernița Mare. De ce toate poartă 
acest atribut „Mare”? La prima vedere, pare a 
exprima percepția lungimii, a duratei, dacă ne 
raportăm la comparația populară „mare cât o zi de 
post”. Dar, când spui „un profesor mare”, sau „un 
mare om”, nu te referi la dimensiuni, ci la 
capacitatea sa de a schimba în bine pe oameni, fie 
prin instrucție și educație, fie prin faptele concrete 
pe care le impun relațiile umane.  

Tot așa trebuie înțeles atributul „Mare” și în 
acest caz. Se are în vedere capacitatea acestor 
perioade și a acestor slujbe de a ne transforma, de 
a ne schimba în bine. Iată, pornim călătoria 
postului din postura lui Adam cel izgonit din Rai. 
Spunem noi pentru neascultare, dar de fapt pentru 
dorința manifestă alimentată de ispititor, de a fi ca 
Dumnezeu, în afara comuniunii cu El. Iar 
comuniunea cu Dumnezeu presupunea ascultarea. 
Și nu e vorba de Adam aici. Paradigma căderii 
protopărinților se regăsește la rădăcina fiecărui 
păcat pe care îl săvârșim. Prin osteneli, asceză, 
milostenii și rugăciune ne străduim spre 
îndreptare, cu posibilitățile noastre pesonale. 
Postul însă se va încheia cu Învierea Domnului 
Hristos, care „ascultător făcându-se până la 
moarte și încă moarte pe cruce” (Filipeni 2,8), ca 
un „Nou Adam” ne-a redeschis calea spre 
Împărăția lui Dumnezeu în măsura în care îi vom 
urma Lui. 

Duminica I din Post poartă denumirea de 
duminica Ortodoxiei și este dedicată credinței, ce 
devine obiectiv pe care ni-l propunem, când e 
vorba de corectitudine și adevăr, dar mai ales, ca 
instrument care să ne aducă îndreptarea din starea 
păcatului adamic la statura de om bineplăcut lui 
Dumnezeu și părtaș comuniunii cu El în viața de 
aici și dincolo de aceasta. Prin credință, avem în 
fața ochilor minții comparația între ce a făcut și ce 
face Dumnezeu pentru om și ceea ce fac eu pentru 
Dumnezeu. 

Atributul „Mare” se referă de fapt la 
angajarea noastră pentru înnoirea duhovnicească 
pe parcursul acestui post, la importanța pe care o 
are ceea ce facem noi, cum spune Sf. Pavel 
Efesenilor: Să vă dezbrăcați de viețuirea voastră 
de mai înainte, de omul cel vechi, care s-a stricat 
prin poftele amăgitoare și să vă îmbrăcați în omul 
cel nou, înnoit după chipul Ziditorului său. (Ef. 
4,22-24). Căci fără strădania de a ne asemăna cu 
Hristos, cu Dumnezeu, ajungem incompatibili cu 
El, într-o existență fără sens, pe cât de 
zbuciumată, pe atât de nefericită. 

Deci, eu și tu suntem cei care putem face cu 
adevărat ca acest post să fie „Mare”, prin 
transformarea noastră în bine. Iar rugăciunile și 
slujbele Bisericii ne devin mijloace care să ajute 
urcușul devenirii noastre. Fără transformarea mea 
în bine, chiar dacă încărcată cu simțăminte 
frumoase, postul va rămâne doar o perioadă 
obișnuită din viață, cu încărcătura aceluiași 
pesimism existențial. 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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LUMINĂ DIN FĂCLIA OSTENELILOR 

Sectorul financiar a funcționat, în 2025, cu următoarele 
structuri în componență: Compartimentul Central, 
Casieria centrală, Departamentul activitate specifică de 
cult, Departamentul relația cu protopopiatele și unitățile 
de cult și Departamentul de achiziții. 
În cadrul sectorului s-au desfășurat în special activități fără 
scop patrimonial și, punctual, o serie de activități 
economice. 
Activitatea Sectorului economic s-a desfășurat prin 
intermediul următoarelor subunități: Fabrica de lumânări 
„Sfântul Mina”; Atelierul de tămâie; Depozitul pentru 
obiecte de cult „Sfântul Luca”; Librăriile  Doxologia din 
Iași, Piatra Neamț, Târgu Neamț; Centrul de pelerinaje 
„Sfânta Parascheva”; Centrul Social-Cultural „Sfântul Ilie” 
Miclăuşeni; Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Daniil 
Sihastrul” de la Durău; Centrul de Tineret Nemțișor; 
Brutăria „Sfântul Onufrie”; Cofetăria Pelerinul; Casa de 
Oaspeți „Sfântul Nicolae” și Centrul de Evenimente 
„Agora”. 
Activitatea Sectorului Control financiar și Audit intern, 
desfășurată de către cei trei auditori interni și consilierul de 
resort în anul 2025, a avut drept scop asigurarea unei mai 
bune organizări a celorlalte sectoare, îndrumarea și 
verificarea respectării conformității activității acestora, 
efectuarea de analize și verificări specifice, precum și 
contribuția la conservarea și dezvoltarea patrimoniului 
instituției. 
În anul 2025, sub coordonarea Sectorului agricol și silvic, 
gratuitățile de material lemnos aprobate unităților de cult, 
persoanelor fizice și juridice de la cele trei ocoale silvice, au 
fost în cantitate totală de 9.887 m.c. (cherestea, lemn de 
lucru și lemn de foc), valoarea totală fiind 
de 2.876.604,00 lei. 
      Sectorul Patrimoniu și Construcții bisericești are în 
componență: Centrul de Conservare și Restaurare a 
patrimoniului de Artă Creștină „Resurrectio” (care include 
și Muzeul Mitropolitan); Centrul Mitropolitan de Cercetări 
T.A.B.O.R.; Departamentul execuție – asistență tehnică – 
recepție; Departamentul proiectare – avizare – asistență 

tehnică; Echipa „Meșterul Manole”.  

 
În cursul anului 2025, în cadrul Arhiepiscopiei 
Iașilor au existat un număr total de 613 șantiere ce 
au vizat lucrări de construire, consolidare, reparare, 
restaurare, pictare, restaurare pictură, renovări la 
lăcașurile de cult, case parohiale, cancelarii 
parohiale, centre social pastorale, cultural-
educaționale, centre medicale, de tratament, 
policlinici, chilii/ case mănăstirești și alte edificii. 
Muzeul Mitropolitan a organizat sau a găzduit 
anul trecut peste 100 de evenimente (6 expoziții 
proprii, 8 expoziții în colaborare cu diverse 
instituții sau autori, 62 de ghidaje pentru grupuri, 4 
simpozioane, 8 conferințe, 11 filmări, 7 lansări de 
carte, 2 concursuri, cateheze, ateliere, concerte 
ş.a.m.d.), înregistrând 20.285 de vizitatori. 
Sectorul Fonduri Externe desfășoară activități de 
coordonare a proiectelor cu finanțare europeană sau 
națională. În anul 2025, în Arhiepiscopia Iașilor, cu 
sprijinul sau implicarea directă a acestui sector, au 
fost depuse 8 cereri de finanțare, iar 28 de 

proiecte se află în etapa de implementare.  
PROIECTE ȘI PERSPECTIVE 
Viața de parohie sau de mănăstire, lucrarea liturgică și cea 
misionară, învățământul teologic și educația religioasă, 
activitățile filantropice sau culturale rămân preocupările 
principale și în anul ce a început. Se va acorda, în 
continuare, cuvenita importanță și lucrărilor economice care 
asigură un suport material adecvat pentru toate acestea. 
Evidențiem, mai jos, câteva dintre propunerile pentru 
următoarea perioadă: 
1.Organizarea proclamărilor locale ale sfintelor canonizate: 
Sfânta Cuvioasă Mavra de pe Ceahlău (Mănăstirea Durău), 
Sfintele Cuvioase Nazaria, Olimpiada și Elisabeta (Safta) 
Brâncoveanu de la Văratic (Mănăstirea Văratic), Sfânta 
Olimpiada de la Fărcașa și Sfânta Mărturisitoare Blandina 
de la Iași. 
2.Organizarea „Întâlnirii cântăreților bisericești din 
Arhiepiscopia Iașilor” ediția I. 
3.Organizarea Conferinței internaționale „Biserica – familia 
unită în cântare în Răsăritul creștin” în parteneriat cu 
Societatea Internațională a Muzicii Bisericești Ortodoxe 
(The International Society for Orthodox Church Music - 
ISOCM). 
4.Proiectarea restaurării Mănăstirii Dobrovăț, județul Iași. 

5.Realizarea lucrărilor de construire la cele două Centre de 
zi pentru copii și tineri (tabără și centru de terapie) la 
Bârnova. 
6.Demersuri pentru proiectarea unei grădinițe și a unei școli 
primare pe terenul Mănăstirii Bucium, Iași. 
7.Demersuri pentru proiectarea unui Centru Social pentru 
comunitatea romă din Comuna Vânători Neamț. 
8.Organizarea Adunării Tinerilor Ortodocși din cadrul 
minorităților etnice (romi, ucraineni etc) – ATOM. 
9.Inițierea, la Editura Doxologia, a Colecției „Purtați fiind 
de Duhul Sfântˮ. Teologi, Mărturisitori și Duhovnici din 
România 
Lansarea de către Doxologia a proiectului editorial „Mame 
de sfinți – școli ale sfințeniei”, care va evidenția rolul 
formativ al mamei în viața copilului, legătura dintre familie 
și sfințenie și actualitatea acestor modele pentru părinții de 
astăzi. 

(Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Iașilor) 
 

(Continuare din numărul trecut) 

O sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2025 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic la Biserica Toma Cozma 
 

• Duminică, 1 martie,  
- 08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie  
- 17:00 Paraclisul Maicii Domnului 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 
 
 

• Vineri, 6 martie,  
- 17:00 Taina Sfântului Maslu  
 

• Sâmbătă, 7 martie,  
-7.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 

urmată de Pomenirea morților 
 - 17.00 Slujba Vecerniei  

*După fiecare slujbă de seară, cei care doresc se 
pot spovedi 

Pastorala Sfîntului Sinod...(continuare din pag. 1) 
 
Sinodul al VII-lea Ecumenic au stabilit dogma cinstirii 

icoanelor, iar în anul 843, prin sinodul convocat la 
Constantinopol și prin proclamarea făcută de către Patriarhul 
Metodie, Ortodoxia a biruit deplin. Din acel moment, prima 
duminică a Postului Mare a devenit sărbătoarea triumfului 
dreptei credințe. 

Două mari împărătese, două femei cu viață sfântă – 
Irina și Teodora, au reușit să împlinească, în chip minunat, 
voia lui Dumnezeu, într-o perioadă a istoriei în care, din 
păcate, unii bărbați împărați au devenit prigonitori ai 
sfintelor icoane. 

Sfântul Ioan Damaschin – „trâmbița Duhului Sfânt 
împotriva iconoclaștilor” – spunea în secolul al VIII-lea: 
„Nu mă închin materiei, ci mă închin Creatorului materiei, 
Care S-a făcut materie pentru mine”[1]. Iar Sfântul Teodor 
Studitul, în secolul al IX-lea, confirmă același adevăr al 
credinței potrivit căruia „Cel nevăzut S-a făcut văzut pentru 
ca noi, văzând întipărirea Lui, să dorim asemănarea cu 
El”[2]. 

Astfel, icoana devine fereastră spre Împărăția lui 
Dumnezeu, loc al prezenței harului, chemare la sfințenie și 
mărturisire a adevărului că Hristos este „Chipul lui 
Dumnezeu celui nevăzut” (Coloseni 1, 15). 

În lumina acestor învățături, Duminica Ortodoxiei este 
un prilej de adâncă recunoștință față de mărturisitorii dreptei 
credințe – ierarhi, monahi, teologi și mulțime de credincioși 
cu viață curată –  care au apărat adevărul chiar cu prețul 
vieții. Ei reprezintă „norul cel mare de 
mărturii” (cf. Evrei 12, 1) care ne însoțește și astăzi pe calea 
postului și a pocăinței.                        (Va urma) 

Ajutor umanitar pentru bolnavi 
 

S-a reluat și anul acesta șirul de acțiuni umanitare 
pentru pacienții din cadrul Secției Bârnova a Spitalului 
de Psihiatrie Socola. 

Astfel, cu sprijinul unui inimos grup de creștini, 
care s-a format ad-hoc, din jertfa adusă de creștini la 
Sâmbăta Sfântului Teodor s-au făcut 148 de pachete 
cu alimente, care au fost transportate către bolnavi. 

Adresăm mulțumiri doamnelor din Consiliul și 
Comitetul parohial, familiei Casian Radu și Simona, 
cântărețului Ionuț Covasan și celorlalți colaboratori, 
care au contribuit la buna reușită a acestei acțiuni. 

În sâmbetele următoare vom continua aceste 
acțiuni, menite să aducă între cei aflați în suferință, o 
undă de lumină și speranță. 

Cronicar 

https://doxologia.ro/pastorala-sfantului-sinod-al-bisericii-ortodoxe-romane-la-duminica-ortodoxiei-din-anul-domnului-7#_ftn1
https://doxologia.ro/pastorala-sfantului-sinod-al-bisericii-ortodoxe-romane-la-duminica-ortodoxiei-din-anul-domnului-7#_ftn2

